

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:  
**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Orvosok és a közegészségügy.

A budapesti orvosi egyesületben tudós férfiak vannak együtt és nagyfontosságú ügyekben tartanak értekezletet. Ezuttal az elmeorvosok gyűltek egybe, hogy megbeszéljék a maguk ügyeit és a közügyeket. A mi a maguk ügyeit illeti, azt minden bizonynyal elfogják intézni, ha a mostani értekezleten nem, úgy a jövő évi tanácskozáson. Mert hisz minden esztendőben egyszer összesereglenek, hogy eszméket cseréljenek és eszméket terjesszenek.

A mi azonban a közügyet illeti, az az idők folyamán csakugyan sürgőssé vált és jó volna, ha az orvosok erélyes és okos kezdeményezéssel mindazt, a mi a közérdekhez tartozik, előre vinnék. Elsősorban az elmebeteg ügyét. Sokszor vetődött fel adott esetekből annak szükségessége. Így a szerencsétlen elmebeteg ügye rendeztessék. Az elmebetegnek tébolydában való elhelyezése és kivétele még olyan rendezetlen, hogy égbekiáltó igazságtalanságokra ad alkalmat. Ha valamely szerencsétlen

ember családja vagy gyámja elhárította, hogy illetőt elteszi az utból és sikerült is őt betuszkolni valamely tébolydába, akkor nincs földi és tulvilági hatalom, mely őt onnan kiszabadítja, haugyan meg nem szokik. Mert az eljárás olyan bonyodalmassal, annyira egyének — és sokszor nagyon is érdekeltek — önkényétől függ, hogy az állapot valóban tarthatatlan. Az elmeorvosok reputációja is megkövetelné, hogy ennek az ázsiai állapotnak véget vessenek és a maguk nagy tekintélyét vetnék latnak, hogy senkit ép észszel az örültek házában tartani ne lehessen. — Nem csak az egyéni szabadság védelme követeli ezt, hanem számtalan vagyoni jogi érdek is, a melyet megvédeni maguknak az orvosoknak éppen ugy kötelességük volna, mint az államnak. Nincs kétség benne, hogy ha az orvosok a maguk elutasíthatlan tekintélyével rámutatnának erre a roppant akuzusra, akkor hamar vége volna minden panasznak s az államhatalom azonnal intézkednék, mert kényszerülve volna arra.

Orvosokról lévén szó, még ennel is általánosabb érdekű ügyet

pendíthetnének meg, mely a maguk érdekével és a közegészséggel szoros kapcsolatban van. Értjük ez alatt a közegészségügy államosságát az egész soron és nem részletekben. Számtalan vidékek vannak még az országban, ahol nincsenek orvosok. Míg egyik-másik helységben több orvos van a kelletténél és éppen azért nem tudnak megélni, addig máshol a lakosság indolenciájánál fogva kell küzdeniök az egzisztenciával. Ha az állam a közegészségügyet az egész vonalon államosítaná, akkor nemcsak az orvosok megélhetési viszonyai javulnának, hanem maga a közegészségügy is. Hadd legyen a gyakorlatra képesített orvos azonnal, mihelyt a gyakorlatát megkezdheti, az állam hivatalnok. — Akkor egzisztenciája is biztosítva lenne s nem volnának vidékek, ahol orvos le nem telepedhetnék a „tarthatatlan“ viszonyoknál fogva. Az állam gondoskodnék arról akkor, hogy ne legyen közegészségügyileg elhagyatott vidék az országban. Az állategészségügy már sokkal haladottabb studiumban van. Miért ne védenők az emberek

## Birkózás az ördöggel.

— Vágvidék mondaköréből. —

Ha Nyitramegye pöstyéni járásában, a Verbódtól dél felé vezető országúton halad az utas, figyelmét egy kopár hegyesücs: a „Velka Pec“ (Nagykemence) vonja magára.

Nincs rajta régi vár, nemes vad nem tanyáz környékén, de északeleti oldalán egy mély üreg sötétlik, mely mint az alvilág bejárata, a tüskés és erdővé vadult bozót áttörhetetlen szövevényeivel van beöve. A növényzövevénybe egyetlen nap sugar se férközhet. Csak a dudva villódzása, a lidérlángok lobbanásai deritenek némi fényt ez örökös homályba. Körötte néptelen a hely. A napvilágot kerülő nyirok, embermagasságu bürök árnyékában élő mérges gombák fojtóvá, elviselhetetlenné teszik a léget. Nagy gyíkok, kalapnagyságu varangyak ugrálnak szerteszét, síkamlós, hideg testek zörgetik a harasztot... oly féltő, oly kísérteties itt minden.

Három-négyszáz esztendővel ezelőtt élt itt egy juhász. Kora tavasztól késő őszig a

hegyek közt lakott. Karámja a Velka-Pec csucsán áll, melyen akkor még hire-hamva sem volt a barlangnak. A juhász felesége lenn lakott a völgyben. Naponkint, mikor a nap delelőre állt s a juhok kérődzve bujtak el a zöld lombok alá, megjelent a juhász felesége s öblös edényben hozta a párolgó föl.

Egy napon különösen izlett a juhásznak az ebéd. Hatalmas ótvágygyal kanalazta be a vérvörös tokányt, jót húzott rá a kristálytisza forrás vizéből, s elvette magát a bársenyos gyepen, izmait hajlítottatva, így kiáltott föl:

— Hallod asszony, ilyen jót, mióta megvagyok, nem ettem még. Szinte érzem, hogy annak a tokányt minden ize vérré változik bennem. Oly erősnek érzem most magam, hogy még az ördöggel is megbirkóznám.

Alig hagyta el a juhász ajkait az utolsó szó, egyszerre nyomasztó, félelmes csend állott be. Egy falevél sem mozdult, egy fűszál sem rezdült, mintha a természet magába szivta volna a vihart, villámot és menydörgést, hogy aztán egy rettenetes kitérésben

egyszerre zudítsa a föllázadt elemeket a remegő földre.

A másik pillanatban vakító, zezgugos villámok hasogatták végig a nehézkesen gomolygó sötét fellegeket. Utjaikat szünetnélküli, földingató csattanások kísérték, melyeket ezerszeresen vertek vissza a távoli bértetők.

A földtámadt orkán romboló erővel söpörte végig a talajt. Zugott, mint a végítélet harsonája, retentő hangjával megreszkettette eget és földet egyaránt. Aztán még egy vakító villám cikázott végig a határtalan boltozaton, utána rettenetes dübörgés közt megnyílt a föld, melyből kiállhatatlan kénbűz áradt szét s a fölesapó kékes lángokból kilépett Belzebub. Az asszony, a nyáj, szétszórtan ott hevert a völgyhajlás szélén, csupán a juhász maradt meg előbbi helyén. Bátran nézett a sátnarra, ki dörgő hangon így szólt hozzá:

— Hivtál, juhász, itt vagyok. Kelj velem birokra. Ha legyőzesz, mérhetetlen kincseket adok neked, ha én győzlek le, ugy lelked az enyém. Elfogadod?

**Nagy hire van már,** a **GERŐ áruházának,** hogy ott a **legjobb** minőségű férfi- és gyermek ruhát a **legolcsóbban** lehet beszerezni.  
DEBRECZEN, Piacz utca sz. 47. a Dréher sörcsarnok kapuja mellett (az „Emke“ kávéházzal szemben.)

**Ércz és Mű Koszoru** a legnagyobb választékban gyári áron a **Gebaüer Károly** temetkezési intézetében (Kossuth-utca Városházépület) kapható.

egészségét úgy, mint az állatokét? Csodálatos jelenség, hogy nálunk a vagyont jobban féltik és jobban őrzik, mint az emberéletet.

Igaz, hogy a kezdeményezés nem szigorúan az elmeorvosoknak a dolga volna. De minthogy ma is orvosok tartanak kongresszust, időszzerű, hogy az eszmét fölvevessük és hánytorgassuk. Hátha az orvosok általában észbe kapnak és harcolni fognak az ügyért.

## POLITIKAI HIREK.

**A népokatási reform.** (Távirat.) A képviselőház közoktatásügyi bizottsága ma délelőtt ülést tartott, a melyen az új népokatási törvényjavaslat előadójának Szöcs Pált választotta meg.

**Nyomdatulajdonosok a kormány-nál.** (Távirat.) Ma délelőtt Boda Vilmos országgyűlési képviselő vezetésével husz vidéki nyomdatulajdonos járt Tisza István miniszterelnöknel s az állami nyomda konkurenciája miatt tett panaszt. A miniszterelnök megígérte, hogy az ügyet megvizsgálja.

**A berlini nagykövet a képviselőházban.** (Távirat.) Szögyén-Marich László berlini osztrák-magyar nagykövet, a ki tegnap érkezett Budapestre, a mai délelőttöt a képviselőházban töltötte. A nagykövet hosszasan tanácskozott gróf Tisza Istvánnal, Hieronymivel és gróf Khuen-Héderváry Károlyval.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

Képviselőház mai ülése.

Budapest, okt. 24.

**Elnök:** Jakabffy Imre alelnök.

**Várady Károly:** Személyes kérdés címén kér szót. A szombati ülésen a kereskedelmi miniszter beszéde végén tett azon megjegyzése, hogy „becsapják az országot”,

— Elfogadom — felelt a juhász.

Nekigyürköztek. A juhász Uram isten segits! kiáltással nekiment az ördögnek, derékon kapta s úgy vágta a földhöz, hogy derékig süllyedt. Egy pillanat s az ördög ismét talpon állt.

— Jól van, juhász, látom legény vagy a talpadon, hanem ez semmi, kezdjük újra. Ujra kezdtek.

— Uram isten segits! — kiáltott másodszor is a juhász s vállainál megmarkolva az ördögöt, kegyetlenül megrázva, úgy vágta a földhöz, hogy nyakig elsüllyedt. Egy pillanat alatt az ördög ismét talpon állt. Szemeiben kékes fényű láng lobogott, dühében kénparát fujt szerte-szét és így kiáltott:

— Megállj, juhász, ezt megkeserülöd. Nyomorult földi ember nem tett még ilyen csuffá. Gyere még egyszer, hogy ha mersz. Ha ismét földhöz vágsz, száz kád aranyat, száz kád ezüstöt adok neked... De ha én győzlek le, akkor száz fogóval százfélé tépem testedet, lelkedet pedig az örök tűz örvényeibe taszítom. Ráállsz, juhász?! — Rá!

nem a miniszter egyénét illette, hanem a napirenden levő törvényjavaslatot. Wolfner Tivadar közbekialtásáért, hogy „Várady megint szemtelenkedik“ más uton fog elégtételt szerezni.

Napirenden van

### az olasz provizorium

folytatólagos tárgyalása.

**Lendl Adolf:** Kémiailag boncolgatja az olasz provizorium törvényjavaslatát. Kimutatta, hogy az olasz kereskedelmi szerződés tárgyalása alkalmával mint csapták be az olaszok a magyarokat, a kik a kémiában teljesen jártlanok. Mindenki előtt bizonyos, a kinek a kémiából némi ismeretei vannak, hogy azok az állítólagos szigorítások, a melyeket az olasz bor behozatallal szemben alkalmazunk, mind kizárólag nagy kedvezmények az olaszoknak. Az olasz bort nem a gyenge alföldi bor javítására használják, hanem speciális magyar fajborok készítésére. Ezután teljes szakértői tudással magyarázta a borházasítás technikáját, mely korántsem oly egyszerű, mint a kémiában járatlanok képzelik. A házasításra vonatkozó magyar intézkedések ismét csak arra valók, hogy a magyar bor meghamisítását hosszabb időre biztosítsák, mert a házasítás processusa évekre is is kiterjedhet. — Majd német kémikusok könyveiből s Szilágyi műegyetemi tanárnak munkáiból felolvassa, — hogy az olasz bor keverésével mennyire tönkretették a tokaji bor kivitelét a külföldön. A szerződés tárgyalásakor azonban nem hallgatta meg a magyar kormány sem a földművelésügyi minisztérium legelső kémikusának Kossutányinak, se László Edének a kitűnő borkémikusnak véleményét, hanem a borkémiához semmit sem ért méltóságos urakra bízták a tárgyalást. Szólv megvan arról győződve, hogy ha e törvényjavaslatot megszavazza a képviselőház, akkor a magyar fajbornak három év alatt vége van. A javaslatot nem fogadja el, hanem csatlakozik Krasznay határozati javaslatához. (Általános helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

**Babó Mihály:** Sem a tisztességnek, sem a törvényességnek nem felel meg azon eljárás, amelynek ez a törvényjavaslat az eredménye. Hosszasan bizonyítgatja, hogy ez a törvényjavaslat örökre utját akarja állni az önállómterület felállításának. Ezután

— No hát kezdjük... Várj, várj... még ne, volna még egy-két szavam... Csaknem elfeledtem.

— A mint láthatod, én magam vagyok... Légy te is magad. Avagy félsz talán egyedül, nem bizol a magad erejében, hogy segítségül hívod az Urat? Magad erejével birkózz! Mersz így birokra állni?! — Én merek! — felelte a juhász.

— No hát gyere.

Ujra összekapszkodtak harmadszor is. Már-már csaknem ismét az ördög került alulra, mikor az összeszedte minden erejét, és úgy vágta a sziklához, hogy izzé-porrá szakadt.

Kékes lángoszlopok, rettentő kénbűz tört elő a sziklából, melyen tatóngó üreg támadt. Azon keresztül vitte el az ördög a juhász lelkét az örök tűz örvényeibe.

Sötét, csillagtalán éjeken azóta is sokszor hallani dobogást, kiáltozást a Velka-Pec csucsán... Azt mondja rá a nép:

— Már ismét tombolnak a birkózók a hegytetőn, siessünk a munkával, mert három napon belül vihar lesz.

Nagy Ferencel polemizál arra nézve, hogy Magyarországnak vannak-e alaptörvényei? Szólv törvényvel bizonyítja, hogy igenis van és ezt bizonyítandó, felolvassa az 1868. évi XXX. t.-cikket és az 1867-ik évi XII. t.-cikket, mint alaptörvényeket. Ha felállítják az önálló vámterület sorompóit, akkor kifog domborodni, hogy Magyarország a magyaroké és hogy az teljesen független önálló szervezettel bíró ország. Ezt nem akarják a tulajdonon, hanem inkább sürgetik törvényeinket, mint ahogy most ezzel a szerződéssel megsértették az 1899. évi XXX. törvényeket. (Ugy van a bal- és szélsőbaloldalon.) Azt mondják, nekünk érdekünk a közösvámterület, már pedig ez nem áll, mert míg az tart, addig Magyarország mindig mfnusra dolgozik, míg Ausztria 30 millió plussal zár. (Ugy van a bal- és szélsőbaloldalon.) Kérdi a kereskedelmi minisztert, mi történt Magyarország és Mexikó között 1903 január elseje óta, mert azóta nincsen vele szerződésünk. Erre feleljen meg a miniszter.

**Gabányi Miklós:** Azt tartják hallgatni arany.

**Polónyi Géza:** Előadó ur. Mi ujság Mexikóban?

**Molnár Jenő:** Tömegesen akarnak kimeni Mexikóba, de nincs szerződés?

**Bujánovits Gyula** előadó: Ez jó vicc.

**Elnök:** Csendet kérek.

**Babó Mihály:** A törvényjavaslatot a joggal, a törvényvel és a politikai tisztességgel összeférhetetlennek tartja és azért nem fogadja el, hanem csatlakozik Krasznay határozati javaslatához. (Általános helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

**Elnök:** Az ülést 5 percre felfüggeszti.

**Barta Ferenc:** A javaslat közjogi botlásait ostromozza.

## A japán—orosz háború.

— Távirati tudósítás. —

Négy nap óta esend és nyugalom van a harcúterén. A két ellenséget pár mértőföld választja el csupán, egy elevenbe vágó előőrsi ütközet, hogy a döntő az, egyik sereget végkép megsemmisítő csata megkezdődjék. A nagy csata befejezése után annyi téves hír került forgalomba orosz részről, hogy a japánok alig bírják meghazudtolni. Kuroki se nem beteg, se nem esett el. S Kuroki tábornok zsenialitása ezután is épségben és teljes fényében fogja a japánokat szolgálni. Ezt bizonyára megnyugvással és örömmel veszik tudomásul mindenfelé, csak az oroszok közt okoz majd levertséget, a kik sohasem tudták Togo admirális azon eljárását megérteni, hogy Makarov halálakor, az orosz gyász alkalmából, a japán flotta disztüzzel s egy napig tartó gyászszal áldozott a hősiesség vezér emlékének.

Porth-Arthur áll. De hogy a japánok, tekintettel a kelettengeri flotta januári megérkezésére, hatványozott erővel, még nagyobb elszántsággal fogják ostromolni, abban biztosak lehetünk. Mai híreink:

Mukden, okt. 23.

Az irtózatatos csata, a két fél kimerülése miatt négy nap óta szünetel. A főütközet még nem történt meg. Legközelebb újra megkezdődik a rettenetes ütközet. Az oroszok vesztesége 40,000. Az összes veszteség pedig 80,000. Meghiusult a japánoknak ama terve, hogy az oroszok jobb szárnyát körülvegyék. Az orosz keleti sereg megmenekült a veszedelmes helyzetből. De másrészt a japánoknak jól jött a fegyverszünet ideje, hogy

**Tolnai Dániel** || **Legnagyobb választékú raktár** || **mindennemű cipőkben** || **elsőrendű készítmény.**  
cipőárúháza Debreczen, Piacz-ú. 49. sz., a postával szemben.

**Rendkívül leszállított árak!** **cipő kalap és férfi divat kereskedésében** Debreczen a Tisza-palotában. Raktárunk tulhalmozottsága miatt mindenféle őszi és téli női férfi és gyermek cipőket mélyen leszállított árakban bocsájtunk a mai naptól kezdve a t. vevő közönség rendelkezésére. Elsőrendű kézi munka.

\* NEUMANN TESTVÉREK \*

pótolhassák veszteségüket. Október 16-án ütközött meg a két sereg, iszonyu harc keletkezett, ember-ember ellen küzdött. Alig lehetett az ellenséget a baráttól megkülönböztetni. Kuropatkin délben foglalta el az ütközet helyét, a mely még holttestekkel volt tele. A tábornok is veszedelembé került. A sebesülések legnagyobb részét igen súlyosak, mert szuronytól eredtek. Szakadatlanul szállítják a sebesülteket. Több súlyosan sebesült megőrült. Az oroszok mégis dicsőségesen akarják a harcot befejezni. De máskülönben a béke utáni vágy általános. Azt hiszik, ha az oroszok egy fényes győzelmet aratnak, békét köthet a két ellenfél. Egy újabb vesztesége az oroszoknak azonban messze időre tolná ki a békekötés lehetőségét. A harctérről visszaérkező kinaiak nyomoruságos állapotban vannak. Nagyon üdvös lenne, ha a rablócsapatok fosztogatásai ellen csendőrrjáratokat szerveznének. A fosztogatókat szigoruan kellene büntetni. Egy elfogott japán katonát állította, hogy Kuroki tábornok elesett. Ez a hír azoaban alaptalan. A japánoknak még nincsen téli ruhájuk. Ma van először dér.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Egyházkerületi gyűlések.** A tiszántúli egyházkerület tanügyi bizottsága november 2-án, a főiskolai igazgatótanács november 3-án tartja őszi rendes közgyűlését, melyen az egyházkerületi közgyűlés tárgyait készítik elő.

**Balthazár Dezső meghívása.** A h.-bösörményi ref. egyház presbiteriuma vasárnap rendes közgyűlést tartott, a melyből kifolyólag az egyház lelkészül, meghívás útján, dr. Balthazár Dezső hajduszoboszlói lelkész, az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye kitűnő esperesét választották meg. Az egyhangú választást táviratilag közölték Balthazárral, a ki ugyancsak távirati uton válaszolt s úgy nyilatkozott, hogy a bösörményiek óhajtatásának kész örömmel tesz eleget. A mit tehát hetekkel ezelőtt megirtunk, beteljesedett s a hajdubösörményi hívek az arra legméltóbb férfura bizták parókiájuk vezetését.

**Ifjúsági gyűlések.** A ref. főgimnázium ifjúsági gyűlékezete most tartotta meg első összejövetelét, S. Szabó József tanár felügyelete s vezetése mellett. Az összejövetelen Erdős Károly 8. o. t. beszélt a szereztről, azután a diakonusok tettek jelentést az adakozásokról, végül a felügyelő tanár tartott buzdító beszédet.

## VIDÉK.

### Égő spirituszraktár.

— Saját tudósítónktól. —

Balassa-Gyarmatról jelentik: Tegnap este fél hat órakor kigyuladt Feisenburg Tivadar és fia cég, a város legnagyobb üzletének spirituszraktára, melynek közvetlen közelében van a petróleumraktár és állott több hordó lőpor, melyet épp aznap szállítottak be a vasúttól.

Egy pár pillanat alatt valóságos égő folyamként hömpölygött az égő spiritusz az udvaron át az utcára, végig vonulva az Ipolyhoz vezető utcákon. Attól félve, hogy minden percben robbanás történhetik, senki sem mert az udvarhoz közeledni, tűzoltóság pedig nincs a városban.

Révész ügyvéd látván a veszedelmet, néhány alkalmazottal bemászott az égő ud-

varba és nagy erőfeszítéssel sikerült az égő hordókat az utcára kigurítani, minek következtében a többi raktárt a veszélytől megmentették. Az utcán a kifolyt spiritusz egész éjjel át égett, míg végre sikerült elfojtani.

Révész ügyvéd és a cég két alkalmazottja könnyebb égési sebeket szenvedett. Egy Pál nevű munkás annyira összeégett, hogy sebe következtében ma reggelre kiszervezett.

**Klauzál-ünnep Szegeden.** Szeged város e hó 20-án ünnepelte egykori híres követeinek Klauzál Gábornak, a 48-as közlekedési miniszternek születése századik évfordulóját. A jubiláris évfordulón diszközgyűlés volt, a melyen Tóth Pál dr. polgármester-helyettes emlékbeszében máltatta a nagy hazafi érdemeit. A beszéd után Klauzál érdemeit jegyzőkönyvbe iktatták és kimondták, hogy a kulturpalota előtti gyepes részen Klauzálnak mellszobrot állítanak.

**Gyilkos földcsuszamlás.** Szatmárról táviratozzák, hogy az érkörtvélyesi agyagbányában az esőzés folytán földcsuszamlás történt; a leomlott agyag két embert és egy gyermeket megölt, öten veszedelmesen megsebesültek.

## Elsősztályu emberek.

Szenzációs katonai pör.

A berlini bíróság tegnap kezdett egy a Bilse pörhöz nagyon hasonló ügyet tárgyalni. Megint a katonatisztek ellen irtak. Életmódjukat, szokásaikat és — adósságukat leplezték le.

Az érdekes tárgyalásról a részletes eredmény a következő:

Bandissin gróf „Elsősztályu emberek” cím alatt egy regényt irt, a melyben a katonatisztek szokásait, de különösen nagymérvű adósság esináló hajlamukat ostorozza. Nem érti a szerző, hogy lehet egy fiatal katonatisztnak oly óriási adósságot esinálni, hogy kénytelen legyen vagy — ha nem tudja fizetni adósságait — lemondani a tisztirangról, vagy öngyilkos lenni. A katonatisztek adósságairól a szerző a társadalmat teszi felelőssé, a mely megköveteli a katonatisztektől, hogy mindenütt az előkelőt adják, hogy elsősztályu emberek legyenek. Az egész könyv így ir a katonatisztekéről, a mely miatt tegnap vonta kérdőre a bíróság a szerzőt és egyuttal a könyv kiadóit Janke dr. és özv. Janke dr.-né.

Mindenekelőtt a szerzőt hallgatták ki, a ki saját tapasztalataiból szerezte az anyagot könyvéhez. Rokonsága között több katonatiszt van és ezekkel való érintkezése közben meggyőződött, hogy a tisztektől többet kívánnak, mint a mennyi fizetésükből telik. Mindenütt „elsőrangu embereket” akar belőlük faragni a társadalom és ez teszi a tiszteket tönkre. — Csak az egyenruhájuk miatt hiteleznek nekik és a nagy adósság elől másképp nem menekülhetnek, mintha öngyilkosok lennének. Neki is volt egy fiatal hadnagy ismerőse, aki 65,000 márka adósságot esinált és a fizetés helyett öngyilkossá lett. Ilyen szomorú tapasztalatok elkeserítették őt és kénytelen volt könyvét megírni, a mely nem a tiszték ellen irányul, hanem ellenkezőleg; a társadalom mostani felfogásának megváltoztatásával, előnyükre akarszolgálni. Beszédét azzal végzi a vádlott, hogy könyvét nem a Bilse-féle eset befolyása alatt írta, hanem egész önállóan. Jóval előbb dolgozott már a művén, mint mikor a Bilse-regény megjelent.

A másik két vádlott dr. Janke és özv. dr. Jankéné azt vallották, hogy a szerző számos könyve jelent meg már náluk és so-

hasem vonták ezért kérdőre őket. Különben is a szerző számos szindarabját adták már elő Berlinben és Bécsben és óriási sikert arattak.

Ezután Liebenow ügyész tartotta meg vádbeszédjét. A tiszteket határozottan sérti a könyv tendenciája — kezdte vádbeszédét az ügyész — mert ostobáknak és könyvelmüeknek tartja őket. A szerzőnek tudni kellett volna, mert maga is katona volt, hogy adatai hamisak és a német tisztokról így nem lehet írni. Ha a tiszték javát akarta volna a szerző, más utat is talált volna, mint őket nevétségessé tenni! Ugy a szerző, mint vádlottársai, a könyvkiadók megsértették a német tiszteket, ezért szigoru büntetést kér.

A védőbeszéd elhangzása után, rövid tanácskozássra vonult vissza a bíróság és a következőképp ítelt:

Gróf Bandissin szerzőt becsületsértés miatt 300 márkára, Janke dr. könyvkiadó 200 márka pénzbüntetésre ítélte. Özv. Jankéné ellenben felmentették. Az ítélet indoklása kiemeli, hogy a regény, rossz regény de a szerzőt műve megírásánál nemcsak anyagi érdek vezette, hanem a fennálló viszonyokat akarta megjavítani.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Gazdasági tanintézetünk alapítványai.** A debreceni felsőbb gazdasági tanintézetnek 3 alapítványa van, melyek ingyen tanítást és ellátást biztosítanak az alapítványt élvezőknek. A 3 alapítvány közül most 2 megüresedett s erre a város pályázatot hirdetett. Beérkezett pedig 3 pályázat az alapítványokra és pedig a Mayer Béláé, Tikos Lajosé és Pusztay Lajosé. A pályázók közül a városi tanács fog 2-őt jelölni az alapítványi helyekre.

**A juhtartó gazdák kérelme.** A debreceni juhtartó gazdák azt kérelmezték, hogy a Hortobágyot adják át téli legelőre a juhok, birkák számára. Ezzel a kérelemmel foglalkozott vasárnapi ülésében a gazdasági bizottság, de tekintettel arra, hogy a többi jószágok a mostani viszonyok közt még két hónapig is kint legelhetnek, míg ez kivihtetlen lenne, ha a birkákat rá eresztenék a Hortobágyra, de meg miután a Hortobágy használatára jogosult gazdáknak nagyon kevés a juhállomány, idegen állatot pedig elvből nem óhajtanak a Hortobágyra eresztetni, nem javasolta a kérelem teljesítését, ezek után tegnapi ülésében nem teljesítette a kérelmet a városi tanács sem.

## Cipészek egy miniszteri rendelet ellen.

A tanoncképesítés kérdése.

Debrecen, okt. 25.

(Saját tudósítónktól.) Hieronymi kereskedelmi miniszternek azon rendelete, mely szerint az iparostanoncoktól semmi előzetes képesítés nem követelhető, szerte az ország iparos köreiből érthető felháborodást keltett. A debreceni ipartestület előljárósága is megalakozott a kínos ügygyel s sorra beküldte a szakosztályainak a miniszteri rendeletre vonatkozó véleményét. Elsőben a cipészek feltek a felhívásra s tegnap délután tartott ülésükön valósággal kikelték a rendelet ellen. Az ülésről tudósítónk ezeket jelenti:

A debreceni cipészek ipari szakosztálya Weidner Gusztáv elnökle mellett tegnap délután teljes ülést tartott, melyen Hieronymi miniszternek ismeretes rendeletét tárgyalta. A szakosztály valóságos felháborodással nyilatkozott e tárgyban. Oly vélemények hangzottak el, hogy ez a rendelet egyenesen lealacsonyítja az iparosok nivóját, mikor az ipari pályára lépők képesítésének a minimumát sem tartja szükségesnek. Ha Magyarország

## Törlesztéses kölcsönöket

— Felvilágosítást személyesen vagy írásban készsággel ad.

igen előnyös feltétel, gyors és pontos lebonyolítással csakis a régebben fennálló Ingatlan és Földhitel Forgalmi Intézet nyújt. Debrecenben, Hunyady-u. 17, a vasuti állomástól egyenesen bevezető

jövendő iparos generációja ily alapon lép a porondra, valósággal elvész az iparosztály tekintélyének s a hozzáfűzött bizalomnak utolsó szemerje is.

A cipészek régebben hat elemi osztály elvégzéséig terjedő képzettséget kívántak tanoncoktól. Minthogy azonban 6 osztályra fejlesztett népiskolák még nincsenek mindeütt, a képzést lezárták, most pedig négy elemi osztály elvégzésére.

Megjegyzik azonban egyidejűleg, hogy ez a lezártítás csak átmenetileg történt s mihelyt a népiskolák kifejlesztése befejeződött, azonnal hatályba lépnek újra a hat osztályos kvalifikációt. Arról azonban abszolút nem akarnak hallani sem, hogy még a négy osztály elvégzésének igazolása se legyen szükséges a tanoncok felvételénél.

Amily érthetetlen és indokolatlan volt a miniszternek hirtelen jött határozata, éppen oly önérvényes és helyes a cipészeknek ez a nyílt állásfoglalása, mely hangos védő szó a magyar iparososztály jövődjének tekintélyének s előrehaladásának biztosítása érdekében.

## SZÍNHÁZ.

**Az édes.** Ifj. Bokor József a színházunkban bemutatott népszínmű szerzője határozottan nagyon maliciózan bánik el a férfiközönséggel. A férfiak tudvalevőleg rendszerint elmenekülnek hazulról a nagymosás, nagytakarítás, paradicsomfőzés, kenyérdagasztás mozgalmas napjain. Az édes szerzője az egész szépen nevében azzal bosszálja meg magát, hogy a második felvonásban végighurcolja a férfilelkeket mideznapok kálváriáján, még pedig sommásan végezve az összes házi teendővel. E felvonásban ugyanis takarítanak, nagymosást végeznek, kenyeret dagasztanak, paradicsomot főznek. Dacára ennek, voltak egyesek, a kiknek lelken a szappanfőzés és a tollfésztés kellemetlen érzései is végigrezegtek. Ez a két házfoglalkozás nem volt színpadra hurcolva, pedig elég alkalom lett volna hozzá a zenei-intermezzó alatt. E csodás zenei alliteráción vörös fonálként húzódott végig a kolomp-hang és a harangbugás, illetéknépen csakugyan művészi ténykedéssel emelve a harangozást, mint olyant. Tekintettel a „B” bérlőkre, a zenei egyveleg, illetve egyveleges zenében teljesen érvényesítve lett a „B” klarinét is, valamint a „B”-gelis, melynek futamai dominálták a nagy dicsőségek közt megőregedett, jó Konti József excentricitásokra hajló zseniáltságát. Valamelyes meséje is nagyon a darabnak, amelynek tág keretében alkalmunk volt újból hallani Sugár Aranka szingazdag, behizelgően meleg hangjának szépségeit, izléses éneklődésében. A harmadik felvonás egy jelenetében művészi momentumként emelkedett ki Faragó Ödön játéka, nyiltszíni tapsokat aratva. Mezey Andor, Szilágyi Aladár, Krémer Jenő, Krémerné Lili és sok mások vettek részt az előadásban, — melyet hosszú szünetek is megszakítottak — 11 óra felé végeztek be és ki.

Sz. Z.

**A szinügyi bizottság ülése.** Ma délután 3 és fél órakor a városháza kis tanács-termében szinügyi bizottsági gyűlés lesz Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt. Az ülés tárgysorozata a következő lesz: Tárgyak: 1. Véleménynyilvánítás az új tagokról. 2. Zilahy Gyula szinigazgató kérvénye történelmi vigjáték pályázat kiírása ügyében. 3. Diszlet átvétel ügyében kiküldöttek jelentése. 4. Bérleti jog törzskönyvezése iránti kérvények. 5. Folyó ügyek. 6. Esetleges indítványok.

**Színházi hírek.** Ma, kedden lesz a premierje Karadiczky Antal 4 felvonásos színművének, melynek a címe „Tetemrehívás.” A színmű főbb szerepei a következőképp vannak kiosztva: Radányi — Sebestyén Géza, Mindszentiné — Hahnel Aranka, Gyálár — Csiky László, Margit — Jeszenszky Irén, Györgyike — Kovács Gizella,

Borkvári — Szilágyi Aladár, Soós Aladár — Csontos Gyula. Kovács Gizella Györgyike szerepében fog bemutatkozni a debreceni közönségnek. Szombaton kerül először színre Somló Sándor pályadíjnyertes tragédiája, a „Fra Girolamo.” A tragédia két vezető szerepét Jeszenszky Irén és Palágyi játszik. Vasárnap lesz a premierje Beóthy László 3 felvonásos vigjátékának, melynek a címe „Fölösleges férjek.” A vigjáték főbb szerepeit Hahnel Aranka, Szabó Irma, Havassy Szidi, Krémer Jenő, Sebestyén Géza, Csontos Gyula, Iványi Antal és Püspöky Rózsi játszik. November elsején Raupach népszínműve, „A molnár és gyermeke” kerül színre.

## UJDONSÁGOK.

### Megtámadott csendőr.

A kinek leszakítják a kardbojtját.

Debrecen, okt. 25.

Tegnap előtt véres jelenet játszódott le a szomszédos Hadházon. Soós Mátyás hadházi csendőrt, a ki lelövessel fenyegetett emberek segítségére sietett, egy Legoza Márton nevű ember megtámadta, kardbojtját leszakította. A megtámadott csendőr erre kardjával a támadó fejére sujtott, a ki véresen rogyott össze.

A Hadházon nagy szenzációt keltett esetről a következő részletekkel ad számot lapunk tudósítója:

Soós Mátyás csendőr-őrsvezető a postáról jövet Hadházy József udvaráról nagy lármát hallott. Mikor a kapuhoz ért, sűrű egymásutánban zúgott fel a kiáltás:

— Segítség! Segítség!

Soós Mátyás nem sokat gondolkozott, berohant az udvarra s egy csomó szorongatott embert talált, a kire Legoza Márton hadházi lakos töltött fegyvert fogott. Swartz Márton budapesti borkereskedő és a napszamosok voltak a megriadt és segítségét kiáltó emberek. Legoza akkor kiáltotta el magát:

— Itt haltok meg mind!

Soós Mátyás csendőr-őrsvezető még idejekorán ért a gyilkos szándéku emberhez; megkapta és kicsavarta kezéből a fegyvert.

— Magát a törvény nevében tartóztatom! Ezt mondta a csendőr-őrsvezető Legozának, a ki erre a csendőrré rohant. Soós Mátyás azonban kardot rántott, de Legoza ezt is megkapta. Rövid küzdelem fejlődött ki közöttük, mig Soós a kardját kiszabadíthatta s a veszedelmes szándéku ember fejére egy vágást mért. Legozát ez sem tántorította meg, hanem még veszedelmesebb módon támadt a csendőr-őrsvezetőre és leszakította a kardbojtját is.

Soós Mátyás erre újra használta a kardját. Egy erős ütést mért a Legoza fejére, a ki vértől elborítva rogyott össze.

A lelövessel fenyegetett emberek megszabadultak szorongatott helyzetükből, mig Legozát a csendőr-

őrsvezető intézkedésére nyomban ápolás alá vették. Orvosi vélemény szerint állapota súlyos. Soós Mátyás az esetről nyomban táviratban értesítette a debreceni csendőrparancsnokságot.

### Vakmerő rablótámadás.

Debrecen éjjel.

Debrecen, október 25.

Vakmerő rablótámadás történt tegnap éjjel a mély sötétségbe burkolt Nyil-utcán. Mindenesetre elszomorító, hogy mig a város elzárkózik a rendőrség újjászervezésétől és létszámának emelésétől, egyre-másra rabolják a polgárokat. Kivált a kevésbé, vagy éppen nem világitott mellékutcán, hol rendőrt csak minden 10 évben lehet látni, akkor is nappal. Soha nem tudja az ember, mikor törnek ellene, az utca szögletéből prédára éhes gazemberek.

Tegnap éjjel is történt rablótámadás kevéssel éjfél előtt a Hadházi-ut és Nyil-utca sarkán. Blaszota László borbély ugyanis ebben az időben sietett hazafelé s mikor a sarokra ért, három ismeretlen alak rohant rá. Leteperték a földre, ütlegelték s fojtogatni kezdték. A szorongatott ember kétségbeesetten védekezett és torkaszakadtából kiabált segítség után, amire azonban csak a visszhang felelt. A rablók zavartalanul végeztek el munkájukat, elvették óráját és tárcáját, melyben husz korona készpénz volt.

Összetörve, több sebtől vérezve érkezett Blaszota László lakására. Jobb szeme alatt iszonyu ütés helye látszik, mely kevés hiba, hogy szemét nem érte.

A rablóknak, mint rendesen, most is nyoma veszett.

\* **Kérészy Zoltán Kassán.** Kérészy Zoltán dr., a kassai kir. jogakadémia ujonnan kinevezett nyilvános rendes tanára holnap kezdi meg előadásait új tanszékéről. A távozó jeles professzortól tanártársai tegnap este búcsúztak el.

\* **Tolnay Kornél máv. igazgató.** A máv. igazgatósága vasárnap és tegnap ülést tartott, melyen a kilenc üzletvezetőség fejei is résztvettek. Mindenik üzletvezető nagy kinevezési listával vonult fel s e paksaméta terjedelmétől, de meg a kiszivárgott hírekből is következtetve, az őszi előléptetések igen kedvezni fognak a vasutasoknak. Megbízható forrásból vesszük ezzel kapcsolatban annak a hírére is, hogy Tolnay Kornél debreceni üzletvezetőt tényleg kinevezik a napokban üzletigazgatóvá, a nyugalomba vonuló Marx helyére. A Tolnay utódjáról szóló személyi kombinációk, forrásunk szerint, egyelőre időelőttiek.

\* **Az iparosok társasvacsorája.** Az ipartestület által a tavaszon rendezett és kitünően sikerült társasvacsora felejtethetlen marad az iparosok előtt s ezért elhatározták, hogy a barátságos összejövetelt ezután többször megismétlik. Ezuttal az Iparos-Kör, az iparosok ezen régi intézménye óhajt rendező lenni s elhatározta, hogy november hó 18-án, este 8 órakor a Bika disztermében

**A t. gazdaközönség  
figyelmébe!**

**Bächer Rudolf** kir. szabadalmazott ekegyára, **Mellichár Ferencz** kir. szabad. vetőgépyára ajánlja: Sack-rendszerű aczolekét elpusztíthatatlan aczóléjekkel, továbbá világíró páros soru „**UNICUM DRILL**” sorvetőgépeit, járgányos szeoskavágóit, répvágóit és egyéb takarmánykészítő gépeit. — Debreceni képviselő és gári-raktár.

**Ráhmer Sándornál**

Placz-utca 26. Nagytrafik udvar.

rendez házas jellegű vacsorát. Ezen vacsora rendezése az iparosok közösjére történik, a mely tekintettel arra, hogy a multkorai vacsorán is 400 iparos család volt jelen, most is nagyon sikerültnek ígérkezik. A rendezést az Iparos-Kör legtekintélyesebb iparosai eszközlik, kik között a vacsora-jegyek kiosztva lettek s ők gondoskodnak az iparosok ezen multságának sikeréről is. Egy vacsora-jegy ára 2 korona. Jegyek kaphatók az ipartestületnél is.

\* **A Szent László-dalgyűjtés** választmánya e hó 30-án, vasárnap délután 5 órakor rendes ülést tart, melyen a téli programm dolgában és folyó ügyekben határoz.

\* **A hatodik pénzügyintézet.** A hatodik pénzügyintézet, melynek elnöke Domahidy főispán, vezérigazgatója pedig Kenézy Gyula dr. lesz, a hét folyamán hivatalosan is megalakul s 1905. január 1-én megkezdíti a működését. A kibocsátott 400.000 kor. értékű részvényekből eddig már több mint 300.000 korona értéket jegyeztek a debreceni s a vidéki piacokon.

\* **Társulati körvadászlat.** A vadász-társulat választmánya ez uton kívánja értesíteni a társulat tagjait, hogy november hó 5-án, vasárnap az Ondódi földeken 80 hajtóval körvadászlatot rendez; miért is a mai naptól kezdve a magánvadászlat ezen területeken tilos. A vadászlat helye és ideje később jeleztetik. A választmány.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Nagy Imréné ref. 60 éves, Kiss Margit ref. 1 hónapos, Mészáros Bálintné ref. 35 éves, Pataki Erzsébet ref. 6 éves, Molnár Sándorné ref. 42 éves, Szombati Mihályné r. kath. 1 hetes.

\* **Csokonai-ünnepély a főiskolában.** A Magyar Irodalmi Önképző Társulat választmánya legközelebbi ülésén elhatározta, hogy a november havi szokásos Csokonai-ünnepélyt az idén is megtartja s egyúttal a szükséges előkészületeket megtette. Ugyanis a jövő hó 6-iki rendes gyűlésen versenyszavalelet tart egy komoly- és egy vigszavalelet számra. Egyben a főiskolai énekkart is felkéri, hogy néhány számmal vegyen részt az ünnepélyben, melynek sikere ezuttal sem fog elmaradni.

\* **Elütötte a kocsi.** Tegnap délután Kálmán Armin kocsisa Turi Lajos a Burgundia-utcán elütötte Tatocsek Gyulát, a ki ennek következtében több kisebb-nagyobb zuzódást szenvedett. A vigyázatlan kocsis ellen a rendőrség megindította az eljárást.

\* **Ellopott dohány.** Sebők Sándor h.-sámsoni lakos jelentette tegnap a csendőrségnek, hogy a dohánypajtajából 50 póré dohányt elloptak. A közel 60 korona értékű dohány tolvaját a csendőrség keresi.

\* **Kitüntetendő gazdasági cselédek.** Tallián Béla földmívelésügyi miniszter az idén is épen úgy, mint az előző években, az országban több száz gazdasági cselédet fog jutalomban részesíteni, de csak olyanokat, a kik huzamosabb ideig szolgálták egy gazdánál s fedhetlen előéletükkel, szorgalmukkal érdemessé tették magukat arra, hogy elismerésben részesüljenek. A földmívelésügyi miniszter tegnap értesítette Hajdúvármegyét, hogy megye területén 6 gazdasági cseléd,

illetve munkás fog jutalomban részesülni. Rásó Gyula épen ezért felszólította a főszolgabírákat, hogy tegyék közhírré a miniszteri leiratot, hogy az egyes gazdák bejelentsek jutalomra érdemes cselédeiket.

\* **A szerelmes bosszúja.** Különös módon adta tanujelét nagy szerelmének Sanyák János napszámos. Szívében heves szerelemre gyuladt Tatár Gáborné iránt, a ki arra akart rábírni, hogy vele lakjon. Tatárné azonban Sanyák szerelmi bugását nem hallgatta meg, sőt kigunyolta a szerelmes troubadourt. Sanyák tegnap a Csapó-utcán utját állotta Tatárnénak s mivel az újból megtagadta kérését, botjával elverte. Tatárné panaszt emelt ellene a rendőrségnél, panaszához, mint bünyelt, egy botot mellékelte — két darabban.

\* **Eltévedt kis fiu.** A 42-es sz. rendőr tegnap este egy 4 éves kisfiut vezetett a rendőrségre, a ki eltévedt s az utcák labirintjában nem bír hazatalálni. A gyereket állítólag Ármi Lajosnak hívják.

\* **Elfogott szürtolvaj.** Még a nyáron történt, hogy Kis Zsigmond derecskei szürszabó cifra szűrőket szállított a debreceni vásárra. Éjjel azután a ponyvával letakart szűrőkből 4 darabot ellopott valaki. A csendőrség megindította a nyomozást s végre tegnap elfogták a szürtolvajokat Kovács Imre és Osváth Mihály személyében, a kik ellen a bünyenyítő eljárást megindították.

\* **Az angol királynő szálloda fényes éttermében minden este zeneestély.** A zeneestélyeken Rácz Károly és a Magyar Testvérek zenekara felváltva játszanak.

\* **Ékszer javításokat** a legolcsóbban elvállal Pintér Gusztáv ékszerész, Főtér, főtűzde mellett.

**Leidenfrost-féle** szüreti tűzijáték nagy választékban kapható Tóth Kálmán csemege-üzletében.

\* **Uj aranyozó folyadék,** melylyel mindenki bármit moshatóan újjá aranyozhat vagy ezüstözhet. Egy üveg 40 kr. Mentze Henrik újdonságok áruházában.

\* **Mentze Henrik újdonságok áruházában igen olcsón lehet vásárolni** szép és hasznos gyermekjátékokat, célszerű háztartási cikkeket, műiparú különlegességeket és mindenféle ajándéktárgyakat.

\* **Eszernyő-különlegességek,** remek szörme-boák, női kiegészítők, övek, toalette-cikkek, illatszerek, szappanok, disztűk, női nyakláncok, férfi fehérműtűk rendkívül olcsón kaphatók Bartha Kálmán főtéri üzletében, városház-épület. Szabott ár. Tisztviselőknök 5 százalékos engedmény.

\* **Pénzkölcsönök**et jelzálogra, személy hitelre gyorsan kieszközöl Rácz Béla bankirodája Debrecen, Csapó-u. 12.

\* **Legjobb szabású férfi divattingek 1 frt 75, 2 frt és 2 frt 50 kr. Feketénél.**

\* **Sírkoszorúk Mentzénél.** Állandó fényképekkel kiállítás minden nagyságból: Mentze újdonságok áruházában.

## A nép ítélete.

*Szétrombolt hid.*

Páratlan eset történt tegnapi virradó éjjel a Kut-utcán, a hol egy széles 3 méteres árok húzódik végig. Ezen egy hid vonul át, egyedüli alkalmatosság arra, hogy az árok felett a közlekedést fentartsa. A hidról kevesen tudnak, vagy nem akarnak tudni, legalább elhagyatott külseje erre enged következtetni.

Egyszer, valamikor régen megcsinálták, azóta senki sem törődik vele, legfeljebb olyankor kerül felszínre, mikor valami bal-eset, vagy szerencsétlenség történik miatta. Ilyenkor egy-két szeget ütnek belé s azzal marad minden a régiben. A szerencsétlenségek pedig újra meg újra ismétlődnek. Bizonyára ez lebegett azok előtt is, a kik tegnap éjjel kimondták rá a halálos ítéletet. A röpke szó, melyet a pillanat hevében valaki szólnak eresztett, gyújtólag hatott, a tömeg rávetette magát a hidra s pár perc múlva a hid darabokra zúzva a vert szanaszót.

Az érdekes eseményről tudósítónk a következőkben számol be:

A Kut-utcán végig disztelenkedő hatalmas árok felett egy hid vonult át, a mely valószínűleg még az Enyingi Török Bálint idejéből maradt ránk. Rozoga, rothadt pillérjeivel, kopott deszkáival nem valami túlságos bizalmat gerjeszt. Kerüli is mindenki, csak az megy át rajta, a ki előtt már más ut nem létezik, ha csak nagy kerülőt nem akar tenni.

Tegnap éjjel ilyen kényszerhelyzetbe jutott Pataki János, 33-as kétfogatu bérkocsis, a ki kocsijával akart keresztül hajtani rajta. Csak akart, de nem tudott. *Alig lépett ugyanis a két ló a hidra, a padozat megingott s recsegve, ropogva ketté tört. A támadt nyílason a lovak félig alá bukva, lógtak a levegőben.*

A nem várt eseménytől megriadt lovak vadul kapálóztak, hogy kényelmetlen helyzetükből kiszabaduljanak. Pataki leszállott a kocsiról és segítség után nézett. Kevés idő múlva, a késő éjjeli órák dacára óriási tömeg vette körül a hidat, mely nem a leg-hízelgőbb szavakban adott felháborodásának kifejezést.

— *Ennek a rendőrség az oka, kiáltották.*

— *Nem igaz, a hatóság, kiáltották mások.*

— *Adót tudnak szedni, de a polgárok életével nem törődnek!*

Ilyen s ennél szenvedélyesebb hangok hallatszottak, melyek arra voltak jók, hogy a hid miatt amugy is bosszus nép haragját csak fokozzák.

Másfél órai keserves munka után sikerült a lovakat kiszabadítani szorongatott helyzetükből.

A mi ezután történt, az leírhatatlan. Valaki a tömegeből elkiáltotta magát: *El kell pusztítani a hidat.* Mintha előre megállapított jel lett volna, a tömeg megrohanta a hidat s valósággal szétforgácsolta.

A Kut-utcán szerte hevernek a hid romjai, helyén tegnap este már egy piros lámpa állott, jelezve a veszélyt.

## TÁVIRATOK.

### A háboru.

London, okt. 24. Az orosz balti flotta Hull közelében péntek éjjel körülbelül 100 angol halászgőzösre bukkant, a melyeket reflektorokkal világítottak meg. Miután pedig a hajókon lévőek a gőzösökön japán kőmékét sejtettek, körülvették azokat s félóraig bombázták, borzasztó vérengzést okozva. Egy kapitányt sziven lőttek. A Wren hajót legénygényességével együtt elsüllyesztették s egy másik hajó elsüllyedt. Aztán a flotta tovább vitorlázott. Az eset roppant izgalmat keltett, a lapok azt követelik az angol kormánytól, hogy elégtételt kérjen s hogy Pétervárott az orosz flottaparanesnokát Rostowskyt elmozdítsák állásától.

Páris, okt. 24. **A Soir értesül Pétervárról, hogy az orosz cár ellen merényletet követtek el. A cár megmenekült, de 14 ember halálával áldozott a merényletnek.**

### Politikai helyzet.

Budapest, okt. 24. Lukács László pénzügyminiszter e hó 27-én benyújtja a költségvetést. — Kossuth Ferenc holnap felszólal az olasz provizóriumhoz. Ezzel a vita befejezést fog nyerni s esztörtökön már a népoktatási törvény reformját tárgyalják.

### Merénylet egy rendőri hivatalban.

Bialisztok, okt. 24. 19-én este egy 20 évesnek látszó munkáskülsejü ember belépett a rendőri hivatal irodájába és egy löveget dobott az irodahelyiségbe. Heves robbanás következett, mely a tettesnek halálát okozta. *Három hivatalnok és két magánszemély súlyosan, egy hivatalnok könnyen sérült meg. A rendőr-*

ségi iroda és lakóház megrongálódott.

### Földrengés.

Krisztiania, okt. 24. A tegnapi földrengés, melyet Dél-Norvégiában Nansontól dél felé mindenütt észleltek, több templomban nagy ijedelmet okozott. Számos ház megrepedezett.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### Szenzációs szakértői vélemények

Debrecen, október 24.

A debreceni törvényszék vádtanácsa tegnap oly érdekes ügy tárgyalta, mely jellemző fényt vet a mi perrendtartásunk hézagaira s egyben riktó példáját nyújtja annak, hogy szakértői véleményekre nem mindig lehet teljes megnyugvással támaszkodni.

Az eset, melyet a vádtanács tárgyalta s a melyről az este már ügyvédi s bírói körökben sokat beszéltek, ime a következő:

A debreceni Takaré- és Hitelintézet beperelt egy váltót, melyen forgatóul ifj. Pallagi Gyula szerepelt. Pallagi a pör során kifogást terjesztett elő s esküvel is tagadta, hogy a váltón levő forgatói aláírás az ő kezétől származnék. A törvényszéki írásszakértő, a kitél bekérték a hivatalos véleményt, ugy nyilatkozott, hogy az aláírás semmiesetre sem származhatik Pallagitól, hanem ügyes hamisítás az. Ez alapon áttették az ügyet a kir. ügyészséghez, mely most a váltó többi aláírói ellen magánokirathamisítás címen bevezette a nyomozást.

A nyomozás során ismét szükségessé vált az írásszakértő kihallgatása. Ugyanazon írásszakértő, ki a polgári per során nyilatkozott, most azon véleményét terjesztette elő, hogy az aláírás minden valószínűség szerint a Pallagi kezétől ered. Az ügyészség ekkor fordított a dolgon és ifj. Pallagi Sándor ellen hamis tanulás büntetése miatt emelt vádat s támaszkodván a szakértői véleményre, vádiratot is nyújtott be a vádtanácsához.

A törvényszék vádtanácsa tegnap tárgyalta ezt a felette érdekes ügyet, melyben a törvényszék írásszakértője rövid idő alatt két teljesen ellentétes véleményt nyilvánított. A vádtanács a vádirat elutasításával az eljárást megszüntette.

A kir. ügyészség képviselője megfélebbezte a vádtanácsnak ezt a határozatát. Az érdekes ügyet tehát a kir. ítélőtábla tanácsa is tárgyalni fogja.

## HIREK.

### Soós bíró szökése.

Ujabb részletek.

A büntetése elől megszökött Soós Kálmán bíró ügyében a mai napon nem állott be jelentősebb fordulat. A rendőrség legnap végre engedélyt kapott az ügyészségtől házkutatásra, a melybe a család tagjait is bevonogdatták. A bíróság előtt átkutatták Soósék szobáit, bútorait, szekrényeit, azután a pincét.

padlást, udvart is átkutatták, de természetesen eredmény nélkül. Soós bírónak nyoma sem volt a lakásban.

Miután kétségtelenül megállapították, hogy Soós bíró megszökött, a rendőrség — miután a család minden felvilágosítást megtagadott — azt igyekezett kideríteni, hogy Soós bíró milyen tolettben tűnt el. Átvizsgálták a garderobéját és megállapították, hogy Soós bírónak egyetlenegy ruhája, felöltője, kabátja sem hiányzik a ruhagyűjteményéből s így minden jel arra mutat, hogy a bíró idegen ruhában, álton menekült a lakásáról.

A szökés módjára nézve most már kétségtelenül megállapították, hogy a bíró átmászott a szomszédház falához támasztott létrán és ugy menekült. Hogy hova ment, mikor ment és merre, mindezt eddig nem állapíthatta meg a rendőrség. Az bizonyos, hogy az összes tanuk között, akik Soós bíró körül éltek, vele naponként érintkeztek, senki nem látta a bírót tíz nap óta.

Az összes tanuk között legérdekesebb a vallomása Szabó Erzsébet szakácsnénak, a ki egy házban lakott Soósékkal és a bíró szökéséről a következőket vallja:

Október 13-ikán éjszaka későn feküdtem le. Világos, ugyszólván fehér éjszaka volt, ugy, hogy fél egy óraker, a mikor eloltottam a lámpámat, még mindig nem tudtam elaludni az erős holdfénytől.

Igen rosszul éreztem magam, hol lefeküdtem, hol felkeltem és kinéztem az ablakon. Egy óra lehetett körülbelül, amikor a földszintől, a hol Soós bírók laknak, lépéseket hallottam. Kinéztem az éjszakába és a földszinti balsarokban, épp az ajtó előtt vagy három sötét, fekete alakot láttam egymás mellett, összebujva. Hogy kik voltak, nem tudom, de annyit sejtettem, hogy valami baj van. Tovább nem akartam leleskedni, lefeküdtem, de másnap elmondtam a dolgot az asszonyomnak, aki kinevetett és azzal csúfolta, hogy álmodtam az egész dolgot.

Tegnap levél érkezett Soósékhoz Levélhordó hozta, még pedig Amerikából. Sulys nagy levél volt és fel is tűnt a ház előtt ácsorgó két detektívnek, de nem nézheték meg a tartalmát, a levélhordó nem mutatta meg és a detektívek kénytelenek voltak belenyugodni. Az ügyészség nem ad jogot erre nézve a detektívnek.

A megszökött volt bíró kézrekerítésére mindent megtett a rendőrség; ma kiadta ellene az elfogató parancsot, a melyben az van mondva, hogy Soós 51 éves, 167 cm. magas, barna, haja őszes.

**Borzalmas gyilkosság.** (Éjjeli express tudósítás.) Trencsénből jelentik: Alsó-Hricsón More Antal novásai kőfejtő munkás lakótársát, a 20 éves Zanello Józsefet baltaésapással orozva meggyilkolta, a holttestet ágya alá rejtette, a holmiját elrabolta s eltűnt. A meggyilkolt kutyája vezette nyomra az embereket, mely vonítással magára vonta a figyelmet. A rablógyilkost keresik.

## Anica.

(Folytatás.)

Megelégedettebb sorban alig élt család mint a Harvaié. Olykor-olykor eszükbe jutott, hogy Anicának az édes anyjában felébredhet a vágy, hogy lássa gyermekét. Kutat, keres utána s ha felleli őket, el is viszi a gyermeket. Ilyenkor aggodalmak szálltak meg őket s erős volt bennük az elhatározás, hogy Anicát nem adják vissza.

— De hiszen nem is törődik az az anya gyermekével — vigasztalódott Amália, — legalább minden jel erre mutat. Te minden évben kétszer is küldesz neki segítséget. Ha érdeklődné, akkor a pénzes levél is nyomra vezethetné. Azon mindég rajta van a bélyegző, hogy honnan, melyik városból ment a pénz.

— No ez édes lelkem nem bizonyít semmit, — válaszolta Harvai — mert én e tekintetben mindig nagyon óvatos voltam. Gondoltam én erre az eshetőségre s azért a pénz minden évben más-más városból ada-

tom fel. Kereshetett, kutathatott az ilyen helyeken, nem tudott meg soha semmit.

Pedig ha tudták volna, hogy azóta az Anica édes anyja egyebet sem csinált, mint járta az országot s kereste a gyermekét, hogy minden gondolata az ő kis leányáé, hogy még mindig nem mondott le arról az édes reményről, a melyet a viszontlátás lehetőségéről táplál a szívében.

Es hiába táplálta. A reménység egyre jobban foszlott. Az idő telt s hirt se hallott Anicáról. Egyik év telt a másik után. Soha semmi eredmény.

A gyermekért való rajongás is bomladozni kezdett. Egy derék, magos, kissé marcona kinézésű oláh ember pedig szemvetett ez időtájtban az özvegyre s addig-addig forgolódott körülötte, a míg megvette az Anica szívét s az özvegy hozzáment feleségül. Szülei örvendeztek ezen a fordulaton. — Inyükre, kedvükre volt nekik is ez a házasság. Egyre jobban öregedtek, az idő barázdákat vont arcukra s örültek rajta, hogy akadt egy ember, a kire jó lélekkel rá bízhatták a leányukat. Legalább azt a hitet táplálták a lelkükben, hogy rábizhatják.

Egyszerre azonban elmaradt az évi járandóság. Anica nem kapta a pénzt. Harvai attól tartott, hogy ezen a réven valahogy mégis csak a nyomára jön a kis Anica édes anyja, hogy honnan jön a pénz s a járandóság küldését beszüntette. Nagyon féltette a kis Anicát.

Ez időtől fogva nehezebb sorban élt Anica az urával. Nagyon utána kellett nézniök a munkának, mert száz arany évi vesztesség sokat jelentett az ő háztartásukban.

Erre az időre eshetett néhány év múlva, mikor már a kis Anica tíz éves leány lehetett, hogy Harvaiék néhány hónapra lejöttek nyaralni mármaros kastélyukba. A változatos kedvű, de különösen azért, hogy szeretettel körülvett kis Anicájukkal üde, tiszta, jó levegőt élvezhessenek, jöttek le kastélyukba.

(Folyt. köv.)

## SZERKESZTŐI POSTA.

**Érdeklődő.** Kiss Sándor, akit most tb. rendőrfogalmazónak nevezett ki a főispán, 7 év óta első körházi biztos. Így tehát nem irnoki minőségben, hanem nagyobb iiszttségben szolgálja a várost.

Minden bel és külföldi

**gyógyszerekülönlegeségek**

filatszer, szappanok, arozkenőcsök, arozorémek általában véve minden hirdetett cosmetikai cztkek főraktára

— Debreczenben és Hajdumegyében —

Dr. Rothschnek V. Emil utóda

**Grósz Nagy Ferenc**

gyógyszerésznél Aranyegyszarvu gyógyszerár

Kossuth-u. 8. szám (A színház mellett)

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy sikerült egy jelentékeny

**aradvidéki szállótermelőtől**

nagyobb mennyiségű

**Ó-bort**

megvásárolnunk és azt kitűnő minőségben

literenként **30 krajczárért**

árusítjuk. Tisztelettel

**LUSZTIG és BÁN** Simonffy-utóza Városi bérház.

## A tavalyi

(minden versenyt túlhaladó  
**Petroleum forrás**  
megeredt

### Neumann Nándor

festék, firneisz lakk- és mindennemű  
szén nagyraktárában

Hatvan-utca 5. szám.  
telefon 205.

A fűtő szénnek pontosan és bér-  
mentve házhoz szállítanak.

## Kristály

### petroleum,

mely tartóssága és vilá-  
gitása által felülmúl  
minden más eddigi gyárt.  
mányt,

**s még sem drágább,**

mint más aféle galiciái  
petroleumok,

melyet **házhöz szállítva**

5 literes kannákban

ugyan olyan árban számi-  
tok mint az üzletben.

Melyre felhívom a t. cz.  
házi asszonyok szíves fi-  
gyelmét meggyőződést  
szerezni róla.

Egyedüli nagy raktár:

## TÉREY J. utóda

cégnél, DEBRECZEN, Hatvan-utca 13 sz.



Ajánlom az őszi és téli  
idényre érkezett jó mosó  
szintartó szövött és Cosma-  
nosi baroheteket, férfi, nri  
és gyermek tricó alsó ruhákat, harisnyákat, kez-  
tyűket, minden nagyságu gyapjukendőket, saját  
készítettű paplanokat ágy és asztal terítőket,  
derékaj tokokat, kanavásznakat, a legjobb minő-  
ségű frissen érkezett Rumburgi, kreás és ozérna  
fonl vásznakat, Sehroll féle siffonokaj, oskós  
jegyi havasi vásznakkal, mindennemű rövid árú-  
kal. Elvállalom minta vagy mérték után férfi-  
rői és gyermek fűrneműek pontos és gyors el-  
készíttetését szolid olcsó szabott árak mellett

Teljes tisztelettel:

NÁDUDVARI LAJOS, Főtér, a Tőzsde mellett,  
a „VÁGÓ ANDOR“-féle üzlet.

## Megérkeztek

az őszi és téli idényre a  
a legújabb

**Női divat kelmék,  
Blouse selymek,**

remek kivitelű

Mosó flanelek, velezek,

## Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen, Rózsa-tér.

Az üzlet teljes felosztatása miatt  
hatóságilag engedélyezett

## VÉGKIÁRULÁS.

### Szifft Aladár Piacz-utca 24.

Sohroll-féle olifonok és vásznak, női és férfi fehérnemű és téli alsó  
ruhák, női ruhaszövetek és posztók, téli fej- és nagykendők, asztal-  
neműek és ágyterítők, batiszok, cartonok és zefírek, ozérna pique  
és velour barohetek, selyem kendők, esernyők és fűzők, keztyűk, haris-  
nyák és kötények, bélések és rövidárúk stb.

Az összes raktáron levő árúk

gyári áron alul végkiárúsítatnak.

Az áruraktár berendezéssel együtt  
is eladó. — Az üzlethelyiség kiadó.

**Szifft Aladár Piacz-utca 24.**

## PARÁDI

### ÁSVÁNY-VÍZ

← kiváló gyógy- és borvíz. →

Főraktár: Debreczenben,

**Csanak Józsefnél.**

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Egy adag új életöröt ad mindenkinek, a ki  
betegeskedik vagy gyöngékedik, már a leg-  
rövidebb használat után is, **Hoff máfata kivonat**  
tápszer. a legtermészetesebb és legerősebb test-  
tápszer csecsemőknek, gyöngékedő és skrop-  
hulusos gyermekeknek, nőknek, lábadozóknak,  
és idős személyeknek, vérszegénységnek  
és gyengeségnek, bágyadságnak, tüdőbajnál  
mindféle katarusos bántalmaknál.  
Bevezetve gyógyszerárakban és drogueriákban  
4 kor. 1.50, 4 kor. 3.00 á. kor. 5.00  
Gyár: **Johann Hoff Stadlau**, egészségügyi czik-  
kek és tápszer készítmények gyára.  
Főraktár: Bécs, I. Braunerstrasse 8.



**Szőnyeg,  
Függöny,  
Butorszövet,  
Linoleum raktárunkat**

saját házunkba, Kossuth-utca 51. sz. alá  
főüzletünk emeleti he-  
lyiségeibe helyeztük át.

A még raktáron levő

**Szőnyeg, függöny, butorszövet ágy-  
és asztalterítőket**

— a meddig a készlet tart  
leszállított árak mellett árusítjuk el.

## Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 5.

## Kiadó lakások.

1904. november 1. Kossuth  
utca 9 sz. udvari emelet  
2 nagy világos szoba, elő-  
szoba. Igen alkalmas ügy-  
véd, doktor, hivatalnok ré-  
szére garçon lakásnak, vagy  
irodahelyiségnek, tiszta ud-  
var, jóvíz, kényelmes lépcső.  
1904. nov. 1-től Varga utca  
16 szám utcai lakás 3 szoba  
uellék helyiségekkel föld-  
szint, jóvívövizűkút.

Értekezhetni:

**KARDOS LÁSZLÓ** üzletében.

## Nagy raktár

**Szőnyeg  
Függöny  
Butorszövet  
Linoleum  
Bőrvászon,  
Ágy- és Asztalterítő  
Flanell takaró  
Pokróoz és Matraczokból**

## Denogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai cégnél  
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**Levelezés.**

„NOVEMBER“ levele van,

**Ajánlat.**

**ÓRIÁSVÁLASZTÉKNŐI, FÉRFI és GYERMEK** harisnyákban. Valódi szüretartó női kötött harisnya 24 krtól, férfi harisnya 16 krtól és gyermekpatent harisnyák 47 krtól feljebb. Nagy raktár kötött kesztyűkben, Márton Gyula rövid- és divatárú üzletében. Bika szálloda mellett.

**KRISTÁLY PETROLEUM** mely felkímül minden más gyártmányt és még sem drágább mint más minőségű petroleum, egyedül kapható Térei József utódánál festék, petróleum és zsíradék nagy raktára Hatvan utca 13.

**ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL** és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

**SZEGEDI PAPRIKA** a legolcsóbban beszerezhető Parkas Henrik fűszerkereskedőnél Sas-u. 2. 1 kg. Háztartási cuba kávé 1.40 kr.

**FÉRFI ÉS NŐI** harisnyák nagy választékban Bónyás Emílnél kötés és fejlés felvállaltatik.

**FEHÉRNEMŰ VARRÓNŐ** ruhavarráshoz is ért ajánlkozik házakhoz esetleg gomblyukvarrást, javítást elvállal: Morgó utca 20. sz.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat, Távbeszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villámvilágítás és erőátvitelrejelzőtelepek, tűzjelzők, vizzállási mérők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnikai szakmába vágó berendezések és javításokat FÖLVDÁRI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges minden, nemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati-Physikai készülékek és telepek raktára.

EGY kereskedelmi iskolát végzett leány felvétetik Cím a kiadóhivatalban.

**CSÖDŐI, MEGVETT,** több mint 300 drb. téli kabát, 200 drb. bunda, raglan muffok és boák minden elfogadható árban lesznek eladva. Kaiser Salamon Hatvan utca 2 szám.

**HÖLGYEK** tanácsot és segítyt nyerne, szülés esetén, felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Czim a kiadóban.

**70 KRAJCÁR** egy óra javítása és tisztítása Pintér Dezső órásnál, Piacz- és Szent-Anna utca sarok.

**BOLTIKÉLYISÉG** a főtéren, jó forgalmu helyen kiadó május 1-re. Cím a kiadóban.

**NÉGY SZOBÁS** lakás olcsón kiadó. Önkéntes köpönyeg eladó Csokonai utca 13 szám.

**32. ÉVES** jónan eldőtű iparos segéd, úrhoz, vagy boltban, szolgáknak ajánlkozik; Vörösmarthy-utca 4 szám.

**BORSY** ale pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb orvok, 1 doboz 20 fillér. — Kapható Budai cukrászda Jóna és Jóna droguerijában.

**2 PÁR VIRÁGOS** tea csésze 1 korona, 3 pár sima majolika teás csésze 1 korona. ifj. Pájer József utódánál. Bérház.

**KÖLTÖZKÖDÉSEKÉ,** mindenféle szállításokat legolcsóbban, pontosan eszközöl Weisz szállító csapó-u. 85., telefon szám 175.

**Eladás.**

**ELADÓ INGATLANOK:** Csapó u. 31 sz. ház. Baros-u. 24 sz. ház. Csokonai utca 37. sz. ház. Homokkert I j. 67 sz. 298 öles házas telek. Értekezhetni lehet a Debreczeni első takarékpénztárnál.

**AZ ONDODI** vasuti megálló mellett négy nagy bogja széna együtt, vagy egyenként is eladó. Cím Varga utca 25 sz.

**EGY SZALON** garnitúr és egy fikusz helyszüke miatt eladó Domb-utca 19.

**ARANY-JÁNOS**-utca 15 számú ház. A Varga kertben egy darab föld négyszög ölenként eladó. Értekezhetni; Csapó-utca 16 sz.

**CSAPÓ-KERTBEN** a sorompónál 354 négyszögöl szőlő 6-700 liter bort termő eladó, értekezni Árpád tér 19. sz.

**EGY FÜSZER** üzlet berendezés eladó. Meszena utca 26 szám.

**AZ ONDODON** 2 nyilas föld eladó. Értekezhetni. Péterfia 48.

**CSINOS** vaságy, konyha, credenzz, káposzta, hordó préssel eladó. Teleki-utca 5.

**Kereslet.**

**EGY FIATAL SERTÉS** kereskedő ezer esetleg két ezer korona óvadékkal, mázsáló vagy pénzbeszedői állást keres. Cím a kiadóban.

**KARDOS LÁSZLÓ Kossuth-u. 9. sz.**

Harisnyák a legjobb gyártmányuak, zseb- és díszharisnyák, díszszobakendők, használati és díszes terítékek 2, 4, 6, 8, 10, 12, 18, 24, 36 személyig.

**Nászajándék tárgyak nagy raktára.****Üveg- és porcellánraktár** Debrecen, Piacz- és Hatvan utca sarkán.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy gazdagon berendezett áruházamba mindenféle háztartási cikkek nagy választékban érkeztek s azokat olcsó árban bocsátom nagyrabecsült vevőim rendelkezésére.

**Asztali lámpák bronz és nickel talppal; Függlőlámpák; ebédli-, szalon-, s hálószobák részére.**

**\*\* Gyári árban. \*\***

**Karlsbadi porcellán és angol fayence** ét-, moca-, kávé-, theáskészletek; modorok nagyválasztékban; boros-, vizes likőr- és söröskészletek;

**Tükrök csinos diófakeretekben.**

**Alkalmi ajándék tárgyak**

chinaezüst talpas tálak, gyertyatartók, ezukortartók, majolika dísztálak, nippek, gardinettek, virágvázá, virágállványok, faldíszek, szivarasztalkák, palmaoszlopok.

Különös gond fordítatik **Menyasszonyi kelegyek teljes összeállítására.**

A n. é. közönség további pártfogását kéri tisztelettel

**Lám Sándor,** üveg- és porcellán áruhaza.

Épület s portále üvegezési vállalat.

**Cicákat** nyak Boá és Muffokat kaptam a legolcsóbbtól a legfinomabbig és azokat igazán nagyon olcsón árulom. Minden 5 frtos vásárlásnál egy életnagyságu fénykép nagyobbitást adok 1 frt. 50 krért. **Most érkeztek** gyönyörű szép női kockás és sima ruhaszövetek, barchettók, és flanellek (Vellesz) olyan mintákban a milyen eddig egyetlen üzletben sem volt. **MARADÉK ÁRUHÁZ,** piac u. 19. Bika szálloda mellett, Minden olcsó és semmimsem drága.